

# 上扬!我国外贸首季平稳开局

## 货物贸易进出口10.3万亿元,累计增速由负转正

新华社北京4月14日电 增速逐月回升,发展韧性不减。

14日,海关总署发布数据:今年一季度,我国货物贸易进出口10.3万亿元,累计增速由负转正,同比增长1.3%;月度增速逐渐回暖,从1月份同比下降2.2%,到2月份基本持平,再到3月份增长6%,一季度我国进出口增速走出一条上扬线。

进出口规模连续8个季度超过10万亿元;一季度出口规模突破6万亿元,增速比前两个月加快3.5个百分点至6.9%,对170多个国家和地区出口实现增长……多项数据呈现的积极变化,成为我国外贸规模增长、质量提升的有力见证。

海关总署副署长王令浚表示,总的看,各地各部门和广大外贸经营主体积极应对,推动一季度我国外贸进出口实现平稳开局。

中国外贸基本盘稳固的底气与动力源自哪里?——各类外贸经营主体活跃度进一步提升。一季度,我国有进出口实绩的企业达到52.9万家,比去年

同期增加3.3万家。其中,民营企业数量创下历史同期新高,占同期有进出口实绩企业总数的86.1%,进出口5.85万亿元,同比增长5.8%;外资企业数量创近3年同期新高,进出口2.99万亿元,连续4个季度实现增长。

——主要省份挑重担,区域布局进一步优化。一季度,广东、江苏、浙江、上海、北京、山东、福建七大省份合计进出口7.78万亿元,持续增长趋势,占我国进出口总值的四分之三。中西部地区不断发挥自身优势,有序承接产业转移,外贸潜力进一步释放,一季度进出口增速比全国整体增速高7.4个百分点,经西部陆海新通道进出口,同比增长17.3%,对周边国家进出口增长7.7%。

——市场多元化冲出“新业绩”,合作空间进一步拓展。一季度,传统市场方面,我国对德国、西班牙、英国等进出口都实现较快增长。新兴市场方面,对共建“一带一路”国家进出口规模再创历史新高,增速高于整体0.9个百分点,其中,东盟继续稳

居我国第一大贸易伙伴地位,进出口同比增长7.1%,占我国整体外贸的比重提升至16.6%,对中亚五国进出口增长6.9%。

业内人士表示,在外部困难挑战增多的情况下,一季度进出口保持总体平稳凸显出我国外贸的韧性和竞争力,特别是向“新”而行亮点频出、出口市场“多点开花”等已经成为我国外贸应对不确定性的主要支撑,彰显我国外贸活力澎湃、潜力巨大。

近期,美国政府滥施关税,不可避免地全球包括中美在内的贸易造成负面影响。

“当前,我国出口确实面临复杂严峻的外部形势,但是‘天塌不下来’。”海关总署统计分析司司长吕大良说,我国积极构建多元化市场,深化与各方的产业链供应链合作,这不仅赋能了对方发展,也增强了我们自身的韧性。

中国内需市场广阔,是重要的大后方。“我们将坚定不移办好自己的事,以自身的确定性应对外部环境的不确定性。”吕大良说。

# 首次发布!我国强化培养民政高技能人才

新华社北京4月14日电 养老护理员、殡仪服务员、矫形器装配工、假肢装配工……这些活跃在应对“银发浪潮”、服务残疾人群体等民政生产服务和科技创新一线的特色职业工作者,迎来职业发展的好消息——

“畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道”“支持各地明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系”“强化薪酬分配的职业技能价值激励导向”……

14日,《关于加强新时代民政高技能人才队伍建设的意见》对外发布,这是民政部、人力资源社会保障部首次联合出台的民政领域高技能人才文件,剑指民政技能人才队伍短板,就人才培养、使用、评价、激励等方面作出制度性安排。

一段时间以来,民政技能人才队伍存在总体数量短缺、培养能力不足、结构不合理等问题。文件的出台,正是把握社会 and 市场需求,紧盯存在的差距不足,助力培养更多更好的民政高技能人才。

瞄准社会痛点,完善民政高技能人才全链条体系——

统计显示,我国65周岁及以上老年人口超2.2亿,约占全国总人口的15.6%,然而养老护理员数量仍存在较大缺口。老年人口基数大,老龄化速度快,养老护理需求与实际不匹配。

据介绍,目前我国基层民政技能人才队伍受教育程度不高、培训经费不足,一些领域的民政技能人才仍存在缺口,特别是养老护理员面临严重短缺。

为此,意见明确要加大人才培养力度,大力发展职业教育、创新人才培养模式、强化紧缺人才培养,特别提出要加大对养老护理员等紧缺人才的培养力度。

“意见提出对符合条件的参训人员提供职业培训补贴、职业技能评价补贴和技能提升补贴,并建立补贴标准动态评估调整机制。”民政部有关负责人介绍。

此外,意见还针对完善人才使用制度、健全人

才激励机制等方面作出安排:优化岗位使用机制,鼓励用人单位优先选拔民政高技能人才参与机构管理;畅通民政高技能人才向专业技术岗位或管理岗位流动渠道;提高人才待遇水平,完善人才津贴补贴制度,加大人才激励表彰力度……

一系列“实打实”的举措,不仅使我国民政高技能人才队伍建设有了明确的“任务书”,更给这些职业工作者带来发展信心和新机遇。

打破职业发展“天花板”,健全民政技能人才评价机制——

过去,用人单位实行“五级工”制,即初级工、中级工、高级工、技师、高级技师,民政领域高技能人才职业发展面临“天花板”低、吸引力弱等困境。

对此,意见聚焦拓宽职业发展通道,提出延展技能等级,推动用人单位把原有成熟度高、需求迫切的职业从“五级工”制拓展为新“八级工”制:往下补设学徒工,往上增设特级技师、首席技师。

意见还支持各地积极探索明确民政高技能人才参加职称评审的专业对应关系,推动高技能人才比照相应层级专业技术人员贯通发展,这更加明晰了民政高技能人才的职业发展路径。

将技能等级与职业发展挂钩,可谓“既给面子也有里子”。

意见提出进一步畅通技能等级认定渠道,支持全国性社会培训评价组织开展民政职业技能等级认定;积极吸纳各方探索经验,开展职业技能竞赛活动……

“下一步,我们将和各地一道,抓好意见实施,加快培育打造能够有效支撑民政事业高质量发展的高技能人才队伍。”民政部有关负责人说。

民政技能人才是国家技能人才队伍的重要组成部分。随着文件的出台实施,我们相信,在民政服务领域,将涌现一批高素质劳动者和技术技能人才,劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚将不断书写新篇章。

# 我市举办“国家安全·青春挺膺” 国家安全教育进高校活动

本报讯(记者 于哲 通讯员 何悦东)在第十个全民国家安全教育日即将到来之际,4月14日下午,我市在山东第二医科大学举办“国家安全·青春挺膺”国家安全教育进高校活动。

活动现场,潍坊学院、山东信息职业技术学院、潍坊职业学院等驻潍高校相关负责同志介绍了各高校维护国家安全经验做法,大学生代表现场宣读了倡议书,并邀请省委党校的专家围绕当前国家安全形势与大学生责任作主题报告。

近年来,我市深入贯彻落实总体国家安全观,不断织密高校安全防线,在省内率先推动国家安全工作阵地高校全覆盖。各驻潍高校深入开展国家安全理论研究,持续深化思政教育改革,推出了一批国家安全教学精品课程,取得良好反响。活动号召广大师生时刻牢记维护国家安全的责任,自觉遵守法律法规,以“乔木亭亭倚盖苍,栉风沐雨自担当”的胸怀,将国家安全意识转化为守护民族复兴的青春担当,做国家安全的坚定捍卫者、自觉践行者。



## 珠宝假鉴定 亟待真治理

□本报评论员 孙瑞荣

从线上直播间到线下门店,看似光彩夺目的珠宝行业,正遭受着鉴定证书造假之害。记者调查发现,在珠宝首饰检验检测市场上,假珠宝、假网站、假检验人员、假检验检测机构等各种“假”扰乱市场秩序,正规检验检测机构遭受冲击,消费者维权难。(据《半月谈》)

由于市场信息不对称、存在一定专业门槛等,导致大部分消费者对于所购珠宝难以分辨真假,因此珠宝鉴定作为判断珠宝真伪和价值的重要依据,其真实性和准确性至关重要。

珠宝鉴定的专业性非常强,从提取样品、测量到评估,牵涉许多专业操作细节,对从业人员的实践经验和操作能力有较高的要求。现在,许多珠宝玉石市场都开辟了为顾客鉴定金银珠宝的业务,但这些鉴定人员大都没有资格证书,其鉴定结论根本没有可信度,说白了就是为了赚取鉴定费。按照国家规定,不允许非专业、无资质人员进行珠宝检验鉴定工作。

此外,消费者在直播间等线上渠道购买珠宝时,一些商家提供的鉴定证书有的是假冒正规检测机构非法印制,有的则直接伪造一个根本不存在的机构非法印制,更有一些商家称“想要什么鉴定结果就有什么结果”。这些行为,严重侵犯消费者的合法权益,影响鉴定机构的公信力。

珠宝鉴定乱象存在已久,说白了,还是利益驱动。一方面是行业门槛低,一些检验检测机构为了抢生意,不惜降低检测标准,甚至直接造假。另一方面是目前对检验检测机构造假的处罚力度还不够大,多是罚款了事,根本起不到震慑作用。

整治这些乱象,还消费者一个“干净”的市场,监管部门要履行好监管之责,加强对机构和人员的管理,加大对低价假冒伪劣珠宝乱象的打击力度,用法治力量维护正常的市场秩序,保护广大消费者的权益。平台则要对入驻商家尽好审核监管责任,确保商家资质合法、商品信息真实可靠。消费者要增强防范与维权意识,避免被“坑”。只有各方形成合力,才能呵护好行业诚信这一“珠宝”,使其熠熠生辉、光彩夺目。